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本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共100分，考试时间90分钟。

第Ⅰ卷（选择题共39分）

一、（30分，每小题3分）)  
1．下列加点词语读音有误的一项是（    ）

A．晕车（yùn）    红晕（yùn）    轮外圆晕（yùn）   晕头转向（yūn） 

B．咀嚼（jué）     嚼舌（jiáo）    细嚼慢咽 （jiáo）  咬文嚼字（jiao）  

C．没镞（zú）      斟酌（zhuó）    蕴藉丰富（yùn）   清沁肺腑（qīng） 

D．岑寂（cén）    付梓（zǐ）       锱铢必较（zīizhū）  尺牍宣言（dú
2．下列字形有误的一项是（    ）

    大概  排斥  褐色  桅杆

    漂泊  疏朗  干躁  寒碜

    流弊  垂涎  拘礼  啰嗦

    咀嚼  案牍  香茗  肺腑

3.下列解释有误的是（  ）。。

A．才高八斗：形容富有文才。       援引：引用成例。 援，引用。

B．学富五车：形容书读得多。       尺牍：书信。古代书简约长一尺，故名。

C．锱、铢：古代很小的重量单位。   蕴藉：含蓄而不显露。

D．杀青：泛指写定著作。          付梓：把稿件印出来。

4．下列成语使用正确的一项是是（    ）  
A．语文课上，王老师咬文嚼字，引经据典，深受同学喜爱。

B．王祥同学学习上锱铢必较，一丝不苟，令人敬佩。

C．对那些搬弄是非、唯恐天下不乱的人，我们深恶痛绝，恨不能把他们全部扫地出门。

D．经过三个月的奋战，我们终于摔掉了后进的帽子，大家不禁自鸣得意起
5.下列对文学常识及课文的表述，有误的一项是（）

（1）是《水浒》是一部描写北宋末年农民起义的著名长篇章回体小说。

（2）《装在套子里的人》是契诃夫最杰出的短篇小说之一他的小说总特点是：运用幽默讽刺的手法和各种细节描写。

（3）沈从文《边城》的主旨，用他自己的话说就是，“我要表现的本是一种‘人生的形式’，一种‘优美、健康而又不悖乎人性的人生形式”。

（4）世界三大短篇小说家是法国的莫泊桑、俄国的契诃夫和美国的马克吐温。
6．下列各句中，没有语病的一句是

A．对于这种盲目投资，虚掷钱财的行为，迄今在有些部门扔未得到制止。

B．这次地名普查工作的中心内容是补漏、改错、更新，也就是补充遗漏地名，改正错误地名，更新过时地名。

C．旧北京城经元明两代的建造经营，在中国历代封建王朝都城设计的基础上，最后完成的杰作。

D．我哪里会想到，出版一本译作需要那么多人的努力才能面世。 

7下列句子按句式分类正确的一项是（  ）                               （3分）

（1） 复驾言兮焉求        （2）农人告余以春及

（3） 胡为乎遑欲何之      （4）既自以心为形役

（5） 访风景于崇阿        （6）背负青天，而莫之夭阏者

（7） 彼且奚适也          （8）求人可使报秦者

（9） 寓形宇内复几时      

A、①②③/④⑤/⑥⑦/⑧/⑨    B、①③⑥⑦/②④⑤/⑧/⑨/⑩

C、①③⑥⑦/②⑤/④/⑧/⑨    D、①③⑥⑦/②⑤⑧/④/⑨

8填入文中横线处最恰当的一项是（   ）                                 
文人与民间创作结合的创作方式，使得中国古典小说呈现了重视情节的特点。

             ，             。             。              。              。

①这是中国古典小说不同于外国小说的一点

②以外在的情节动作来表现人物的内心活动和精神状态   

③小说发展到文人独立创作之后，重视情节的特点仍然保留了下来 

④所谓传奇，就包含了要以情节动人的意蕴

 ⑤重视写情节并不意味着忽视写人物，而是要通过情节表现人物 

A．①

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④

 = 3 \* GB3 ③       B．⑤

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④

 = 3 \* GB3 ③

 = 1 \* GB3 ①    

 C．③

 = 1 \* GB3 ①

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④       D．③

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④

 = 1 \* GB3 ①  

现代文阅读一（9分，每小题3 分）  

经过1600年的努力，数学家终于证明蜜蜂是世界上工作效率最高的建筑者。四世纪古希腊数学家佩波斯提出，蜂窝的优美形状，是自然界最有效劳动的代表。他猜想，人们所见到的、截面呈六边形的蜂窝，是蜜蜂采用最少量的蜂蜡建成的。他的这一猜想称为“蜂窝猜想”，但这一猜想一直没有人能证明。  

几周前，美密执安大学数学家黑尔宣称，他已破解这一猜想。蜂窝是一座十分精密的建筑工程。蜜蜂建巢时，青壮年工蜂负责分泌片状新鲜蜂蜡，每片只有针头大小。而另一些工蜂则负责将这些蜂腊仔细摆放到一定的位置，以形成竖直六面柱体。每一面蜂蜡隔墙厚度不到0.1毫米，误差只有0.002毫米。六面隔墙宽度完全相同，墙之间的角度正好是120度，形成一个完美的几何图形。  

人们一直疑问，蜜蜂为什么不让其巢室呈三角形、正方形或其他形状呢？隔墙为什么是平面，而不是呈曲面呢？虽然蜂窝是一个三维体建筑，但每一个蜂窝都是六面柱体，而蜂蜡墙的总面积仅与蜂巢的截面有关。由此引出一个数学问题，即寻找面积最大、周长最小的平面图形。1943年，匈牙利数学家陶斯巧妙地证明，在所有首尾相连的多边形中，正多边形的周长是最小的。但如果多边形的边是曲线时，会发生什么情况呢？陶斯认为，正六边形与其他任何形状的图形相比，它的周长最小，但他不能证明这一点。而黑尔在考虑了周边是曲线时，无论是曲线向外突，还是向内凹，都证明了由许多正六边形组成的图形周长最小。他已将19页的证明过程放在因特网上，许多专家都已看到了这一证明，认为黑尔的证明是正确的。  

9、下列与黑尔所做的研究的内容没有关系的一项是（   ）  

A、寻找面积最大、周长最小的平面图形。  

B、证明在所有首尾相连的多边形中，正多边形的周长是最小的。  

C、证明周边是曲线时，由许多正六边形组成的图形周长最小。  

D、论证每一面蜂蜡隔墙厚度不到0.1毫米；误差只有0.002毫米。  

10、下列理解不符合原文意思的一项是（   ）  

A、数学家经过1600年的努力，终于证明蜜蜂是世界上工作效率最高的建筑者。  

B、“蜂窝猜想”是古 希腊数学家佩波斯提出的以为蜜蜂是用最少量的蜂蜡建造蜂窝的推测。  

C、由于蜂窝中每一个蜂巢都是六面柱体，所以蜂蜡墙的总面积仅与蜂巢的截面有关。  

D、美密执安大学数学家黑尔已将其破解“蜂窝猜想”的全过程放在因特网上。  

11、根据本文所提供的信息，以下推断正确的一项是（   ）  

A、蜜蜂不让其巢室呈三角形、正方形或其他形状的原因是为了用最少的蜂蜡建造最大的蜂窝。  

B、匈牙利数学家陶斯已于1943年寻找到面积最大、周长最小的平面图形——正六边形。  

C、佩波斯提出的“蜂窝猜想”，最终由不同时代的数学家陶斯和黑尔共同完成了其证明过程。  

D、当周边是曲线时，无论曲线向外突，还是向内凹，许多六边形组成的图形周长总是最小。
二 阅读下面的文言文，完成12—14题。（12分）

晏平仲婴者，莱之夷维人也。事齐灵公、庄公、景公，以节俭力行重于齐。既相齐，食不重肉，妾不衣帛。其在朝，君语及之，即危言；语不及之，即危行。国有道，即顺命；无道，即衡命。以此三世显名于诸侯。
越石父贤，在缧绁中。晏子出，遭之涂，解左骖赎之，载归。弗谢，入闺。久之，越石父请绝，晏子戄然，摄衣冠谢曰：“婴虽不仁，免子于厄，何子求绝之速也？”石父曰：“不然。吾闻君子屈于不知己而信于知己者。方吾在缧绁中，彼不知我也。夫子既已感悟而赎我，是知己；知己而无礼，固不如在缧绁之中。”晏子于是延入为上客。
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（节选自《史记?管晏列传》）

12．对下列句子加黑的词语的解释，不正确的一项是（    ）                 （3分）
A．君语及之，即危言 危言：危险的言论

B．晏子出，遭之涂 涂：道路

C．其后夫自抑损 抑损：谦卑，不自满 

D．世多有之，是以不论 论：选择

13．以下句子分别编为四组，全部表现晏子爱贤及谦逊品格的一组是（    ）   （3分）
①解左骖赎之，载归。 ②何子求绝之速也？

③晏子于是延入为上客。 ④拥大盖，策驷马。

⑤志念深矣，常有以自下者。 ⑥晏子荐以为大夫。

A．①③⑤ B. ①④⑥ C. ②③⑤ D. ②④⑥

14．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（   ）               （3分）
A．晏子是春秋时齐国名相，奉事齐灵公等三位国君，他节俭力行，生活朴素；在朝中说危言，行危行，在诸侯中很著名气。

B．越石父被抓，晏子将他赎出来，越石父回来之后，不但没有表示感谢，还提出要与晏子绝交，晏子大惊，又感到不理解。 高二文言文

C．晏子的驾车人驾车时扬扬自得，与晏子的神态形成鲜明对比，回家遭到妻子的指责，有了改变，晏子于是推荐他担任大夫。
D．司马迁推崇晏子，表示倘若晏子在世，非常乐意当他的驾车人，这既表现了他对晏子的无限敬仰，也包含着深沉的感触。

第Ⅱ卷（58分）
三.（22分）
15.将下列划线的句子译成现代汉语。（10分）

①知己而无礼，固不如在缧绁之中。（5分）
答：                                                                  。
②既见其著书，欲观其行事，故次其传。（5分）
答：                                           
16、补写下列名句名篇中的空缺部分。（12分）
（1）登东皋以舒啸，             。聊剩化以归尽，            。（《归去来兮辞》）
（2）云无心以出岫，           。               ，抚孤松而盘桓。
（2）层峦耸翠，_________________；飞阁流丹，_________________。
（王勃《滕王阁序》）
（3）关山难越，                 ；萍水相逢，                 。

（4）但以刘日薄西山，              ，             ，朝不虑夕。

（5）是臣尽节于陛下之日长，                    。             ，愿乞终养（李密《陈情表》）

    五、作文（20分）
  请以“落叶”为描写对象，运用托物言志手法，写一个不少于200字的片段。（15分）




















































































